Oponentský posudek diplomové práce
Diplomant:  ((tituly, jméno a příjmení diplomanta))
Téma:  ((celý a přesný název diplomové práce dle v ní vloženého zadání))
Cílem práce je vývoj filtru pro předzpracování periodického signálu v prostředí LabView s využitím stávajícího přístrojového vybavení pro snímání činnosti srdce. První kapitola rozebírá základní vlastnosti převodníků, ale přednostní použití převodníku USB-6008 firmy National Instrument bylo požadováno zadavatelem.

Druhá kapitola popisuje možné úpravy periodických signálů s cílem odstranění nežádoucích signálů, její náplň směřuje k vyhledání základního signálu a jeho harmonických a odstranění ostatních nežádoucích frekvencí. Rozsahem je v předložené diplomové práci největší, a také bych k ní měl většinu připomínek. Například graf u Hammingova okna nezačíná na hodnotě 0,08, jak bylo uvedeno ve vzorci (2.2.11), ale v nule. Signál na obrázku 2.2.14 je na obrázku 2.2.15 posunut o hodnotu 0,02, ale není uvedeno, jak se k posunutí došlo (z obrázku je přitom patrné, že vstupní data signálu jsou všechna kladná, kdežto získaný přefiltrovaný signál je vytvořen součtem harmonických funkcí, a má tedy průměrnou hodnotu rovnou nule). V dalším textu jsou bez dalšího komentáře uváděny výsledné přefiltrované hodnoty vždy bez uvedeného posunutí, takže se nekryjí se vstupními signály.

Chybí mi popis algoritmu, jak zjistit základní frekvenci z výsledku výkonové spektrální hustoty (opticky z grafu je to jasné, jde o algoritmus pro počítač). Zejména je ale škoda, že na CD, přiloženém k práci, nejsou naměřená data určená k vyhodnocení uvedena v nějakém všeobecně čitelném formátu. Diplomant se přitom zmiňuje o zpracovávání v Excelu a v Matlabu (viz například strany IV a VIII příloh).
Na obrázku 2.2.16 není u dolního sčítacího členu jasné, co se od čeho odčítá.
(U internetových zdrojů v literatuře není uvedeno datum citování).
Nejvýznamnější částí diplomové práce je samotné vytvoření virtuálního měřicího přístroje, které je oproti tomu popsáno jen velmi zběžně. Přitom se jedná o dosti složitou problematiku, jak je patrné ze schemat na stránkách XIV až XVI příloh – podotýkám, že pro praktické použití musí být systém robustní (odolný chybným vstupům) a že každý prvek na schematu vyžaduje individuální nastavení. Přes neúplný popis (hodila by se dokumentace dílčích zapojení) se jedná o dosti rozsáhlou práci, kterou bych celkově hodnotil slovy
velmi dobře (to je nyní B).

V Praze, dne 15. ledna 2009, recenzent: ing. Vladimír Hlaváč

Otázka:

V textu je popsáno, že filtr FIR nemůže být dlouhý 4231 vzorků (příliš pomalé) a že pro doporučených 100 vzorků také nefunguje (příliš nepřesné). Chtěl bych se zeptat, proč nebylo možné použít „něco mezi“, a zda je opravdu pro účely snímání bioimpedance potřeba zachovat tak vysokou přesnost výpočtu.
((podpis))








