Výpočty hodnot a grafy v prostředku MS Excel


Zadání:


1. Zpracujte data ze souboru L:\STUDIUM\K237\CVICENI\mereni1.txt do grafu. Nezapomeňte, že časy měření nejsou rovnoměrné. Upravte úsek mezi časy 15 a 27 tak, aby křivky byly zobrazeny čárkovaně.


2. Zpracujte ekonomická data o hospodaření podniku zisk1.txt (ve stejném adresáři) do sloupcového grafu tak, aby kladné výsledky byly zelené a záporné červené.


3. Vygenerujte hodnoty funkce sin(x) a cos(x) od 0 do 2( a s jejich pomocí namalujte jednotkovou kružnici. Upravte data pomocí funkce KDYŽ  tak, aby kružnice byla na jedné z os seříznuta na hodnotě 0,4.


Načtení dat z textového souboru


V menu „Soubor“ zvolíme položku otevřít. Nejprve vybereme typ souboru (mají příponu .txt, tedy jsou to textové soubory), pak disk  L:, příslušný adresář (pokud ukazuje do jiného adresáře, musíme se nejprve vrátit do kořenového adresáře, dvojklikem na první řádku v seznamu adresářů). Nyní by již mělo jít vybrat daný soubor a kliknot na tlačítko OK.
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Tímto způsobem se nám otevře průvodce importem textu. Povšimněte si, jaké oddělovače položek v jednotlivých sloupcích lze zadat. Nejčastější je tabulátor (v tomto formátu Excel textové soubory i ukládá), další oblíbený je například středník, ale lze použít libovolný znak, pokud si jsme jisti, že se jinde v textu nevyskytuje (předpokládám, že textové soubory si nějakým způsobem připravujete sami). Při spolupráci se staršími (před rokem 1990) počítačovými systémy se ještě můžete setkat s jedním formátem, pevnou šířkou, kdy každá položka ve sloupci obsahovala stejný počet znaků, což bylo vhodné pro tehdejší tiskárny. Tento systém má nevýhodu tam, kde některá data jsou delší, a musí proto být oříznuta (zkrácena). Na druhou stranu to odpovídá filozofii tehdejších databázových systémů (DBASE, FOX).


Vykreslení grafu


Doporučuji předem zvolit oblast dat. Připomínám, že nesouvislou oblast vybereme tak, že po vybrání prvního úseku podržíme klávesu Ctrl a vybíráme další úseky. Pro vykreslení grafu se předpokládá pro kažkou křivku stejný počet hodnot, a také hodnoty ve stejném směru (buď v řádcích, nebo častěji ve sloupcích). Po vybrání buď klepneme na ikonku „Průvodce grafem“, nebo pravým tlačítkem na ouško s jménem listu a vložíme zde list s grafem. Pokud zvolíme první možnost, po klepnutí na ikonku na stránce myší vyznačíme, jak velký graf chceme vygenerovat (nebo kliknutím do plochy listu vložíme základní velikost grafu). V následujícím okně si prosím všimněte, jak je zadaná oblast zapsána. U každé podoblasti je uváděn levý horní roh a pravý dolní, oddělený dvojtečkou. Je-li oblast nesouvislá, je zde více takových oblastí, vzájemně oddělených středníky. Všechny souřadnice se zde předávají jako absolutní (tedy se znakem „$“ před každou souřadnicí). Oblast by šlo také vybrat až nyní, ale nyní nám na ploše překáží otevřené okénko.


V dalším okénku zvolíme typ grafu. Příliš velký výběr nemáme, jak ukazuje následující obrázek:
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Základním typem pro vykreslování dunkcí je spojnicový graf. V Excelu ale předpokládá, že dělení osy x je rovnoměrné. Ve dvou ze tří příkladů nahoře tomu tak není. Pokud tedy například neprovádíme měření v pravidelných intervalech, je třeba zvolit graf, který toto umožňuje - XY bodový. Sloupcový graf má prakticky stejné vlastnosti jako spojnicový, pouze místo spojení bodů čarou je ke každému od osy namalován sloupek; proto je možný kombinovaný graf. Pokud graf dogenerujete, můžete si pro jednotlivé křivky zvolit, jak budou zobrazeny (dvojitým poklepáním na křivku, viz níže). Prstencový a výsečový graf se hodí pro zobrazení podílu na celku (například podíl jednotlivých daní na tom, co je vašimi mzdovými náklady pro vašeho zaměstnavatele). Paprskový graf se hodí například pro charakteristiku vyzařování antény, nebo například svítidla - v nějakém počtu směrů se změří nějaká charakteristika a sem se nechá vynést. Naši studenti se spíše setkají s aplikací pro znázornění chyby nebo vlastnosti ve statistice. Na každou osu se vynese jeden parametr (například pro automobil to může být rychlost, počet ujetých km na litr benzínu, maximální náklad, počet osob, objem kufru a podobně). Pokud jsou například data ve sloupečcích, pak mohou být každou barvou vyznačena data pro jedno vozidlo.


Excel může také zobrazovat prostorové křivky, například posledním typem grafu. Tento program ale neumí stínovat, takže křivky nebudí příliš prostorový dojem. Pokud si necháte pro znázornění výšky namalovat barevné pruhy, nebo se rovnou na graf podíváte odshora a výšku nahradíte barvou (časté u rozložení teplot), pak je třeba dodat, že barevnou škálu je nejlépe nastavit předem, v menu Nástroje - Předvolby, karta Barva, výplně Grafu, popřípadě následující řádek barev. Pro nejnižší hodnotu se použije první zde zadaná barva, atd.


Vše, co bude zvoleno v dalším menu, lze snadno opravit poklepáním na příslušný objekt, nebo kliknutím pravým tlačítkem na myši na příslušný objekt.


Volba křivky či bodu k editaci


Někdy jsou křivky tak blízko u sebe, že vybrat myší jednu konkrétní vy mohl být problém. V takovém případě můžeme vybrat myší (po dvojím kliknutí na samotný graf, samozřejmě) kterýkoli objekt a pak pomocí kláves pro pohyb kursoru vybrat příslušnou křivku nebo dokonce bod. Šipky nahoru a dolů vybírají vždy celou křivku, šipky doleva a doprava vždy nejprve celou křivku, a pak její jednotlivé body. V tomto druhém případě, pokud máte spojnicový graf, si všimněte, že druhý bod je větší. Dvojitým poklepáním na tento bod, popřípadě pravým tlačítkem myši a volbou „Formát bodu“, lze změnit údaje pro jednotlivý bod. Například pokud jsou na vybraném úseku nejistá data, můžeme zadat, aby se tento úsek maloval slabší a přerušovanou čarou. Pokud máme spojnicový graf, můžeme zvolit jeden bod a nastavit, že pro něj se značka naměřené hodnoty zobrazí. Také můžeme nastavit, že některé sloupečky budou jinou barvou (například vyznačení hodnot, kterých bylo dosaženo jiným postupem). U spojnicového grafu při volbě formátu řady nepřehlédněte zaškrtávací políčko „hladká křivka“. Pokud je vybráno, použije se křivka, která prochází všemi body, v opačném případě se body spojí rovnými čarami (v místech hodnot budou zlomy).


U grafů, které mají oblast, je možné nastavit vzorek, který je kombinací dvou barev. U Excelu v námi používané verzi 5 ještě lze nastavit prázdný vzorek. Pokud se současně zvolí možnost „invertovat záporné“, je možné nastavit, aby sloupečky, které jsou kladné, byly první zvolenou barvou, a záporné odlišnou. Například zvolíme pro zobrazenou řadu modrou barvu, dole pak prázdný vzorek, a pak barvu vzorku například červenou (vzorek se volí takto nadvakrát). Proti zadávání barvy ručně pro každý sloupeček zvlášť to má výhodu, že pokud se nějaká z hodnot stane zápornou, barva se automaticky změní. Tímto způsobem budu také kontrolovat správnost provedení druhého bodu zadání.


� VLOŽIT Word.Picture.6  ���


Obr. � POŘ Obr. \* ARABSKÉ �3� Řešení druhého úkolu


Poznámka - komentář ke třetímu bodu


Původně jsem se domníval, že toto vysvětlení již nebude třeba. Doplnil jsem jej pouze na všeobecnou žádost, ovšem jen ve zkratce. Řešení by totiž našim studentům již mělo být zřejmé.


Funkce sinus a kosinus je mimo jiné možno definovat z tzv. jednotkové kružnice. Ta vznikne, pokud se úsečka o délce jednotky (poloměr jednotkové kružnice) otáčí v kladném směru (proti smyslu hodinových ručiček) okolo středu systému souřadnic. Parametrem je úhel tohoto otočení, v Excelu samozřejmě v radiánech. Průmět na ose x je pak hodnotou kosinu, průmět na ose y sinu. Protože se vždy jedná o pravoúhlý trojúhelník o délce přepony 1, platí zde pythagorova věta ve tvaru  sin2x+cos2x=12.


Ve zvoleném sloupci si připravíme hodnoty parametru (úhlu). Nejsnáze tak, že do první buňky (př.: A1) zapíšeme nulu, do další (př.: A2) zvolený krok (maximálně 0,3 radiánu). Pak obě buňky vybereme a roztažením donutíme Excel vyplnit řadu. Také je možné vyplnit jen první buňku a v menu Úpravy zvolit Vyplnit řady (vhodné zejména pro hodně malý krok). Do některé buňky ve stejném řádku, jako je nula (př.: B1), napíšeme vzorec pro výpočet hodnoty kosinu (pro uváděné příklady: =cos(A1) ) a do další buňky (př.: C1) napíšeme výpočet hodnoty sinu (př.:  =sin(A1) ). Roztažením vzorce pak určíme jeho hodnotu pro všechny další hodnoty úhlu.


Graf v patřičném tvaru (kolečko) vykreslíme tak, že vybereme (například myší) jen sloupce s hodnotami sinů a kosinů a vstoupíme do průvodce grafem. Potvrdíme rozsah vykreslovaných hodnot (například =B1:C22) a při výběru grafu zvolíme „XY bodový“ a v dalším menu souvislé čáry (například typ č. 6). Pokud graf nevykreslí kolečko, nejprve zkontrolujeme rozsah os (dvojitým poklepáním na osu, v okně „Formát osy“ pak na záložce měřítko zadáme nový rozsah osy, asi od -1 do 1). Poté upravíme rozměr grafu tak, aby opticky připomínal kružnici. Excel nepřikládá poměru os žádnou váhu, neočekává se, že by z grafu šlo odměřovat.


Seříznutí funkcí „když“ by zde bylo příliš jednoduché, proto uvedu modifikovanou úlohu: V místě, kde by graf překročil hodnotu 0,6, jej obrátíme, takže kolečko bude vykousnuté. Upravme takto například hodnoty ze sloupce kosinů (v příkladu sloupec B) - výsledky samozřejmě zapíšeme do dalšího sloupce (př.: D1, atd.). V první buňce bude následující podmíněný výraz: „pokud je hodnota kosinu menší než 0,6, vykresli tuto hodnotu, jinak vykresli hodnotu 1,2 mínus původní hodnotu (pro orientaci: pro „zlomovou“ hodnotu musí vyjít pro oba případy totéž číslo, aby na křivce nebyl skok). Tento vzorec (př.: =když(B1<0,6;B1;1,2�B1) ) pak rozkopírujeme do celého sloupečku a tento sloupeček pak použijeme při vykreslení grafu místo původních hodnot. Pro kvalitu vykreslení „zlomu“ je třeba, aby se některý z vynášených bodů objevil co nejblíže této hodnotě. Je tedy logické v místě, kde se oba sloupečky hodnot začínají lišit, vykreslit více bodů. To můžeme učinit například tak, že dva až tři řádky (celé, myší na číslech řádků) vybereme a zdvojíme (zkopírujeme do schránky, Ctrl+C, a pak kombinací Ctrl a Plus na numerické klávesnici vložíme ještě jednou totéž) a hodnoty vhodně (intuitivně) opravíme. Je dobré mít v té době graf pro kontrolu již vykreslený. Pokud vynášíte jeden graf z dvou nesousedících sloupců, je opět jednodušší vybrat první sloupec a pak s klávesou Ctrl vybrat myší druhý sloupec; alternativně by bylo možné vyplnit název oblasti myší, kdy by se tedy jednotlivé podoblasti v zápise oddělily znakem „oddělovač seznamu“, což v českých Windows bývá středník (viz Národní zvyklosti). 
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